- 编辑_陈青松 张清清 - 校对_黄青稚 - 设计_李江龙 - 电话 0595-82003110

开栏语:从今天起,本报特别策划推出服务消费者的常态化栏目——"3·15直通车"。

作为全国民营经济最活跃的地区之一,晋江消费市场潜力巨大。伴随着消费市场的扩大,近年来,包括地产、金融、汽车、教育培训、医疗、物业服务等各领 域的消费纠纷时有发生。

今后,碰到上述消费纠纷,市民可以通过以下渠道向本报反映:1.直接私信本报微信公众号(晋江经济报),简述相关线索,并留下你的联系电话,可以语音报 料,也可以发图报料;2.拨打本报新闻热线:0595-82003110;3.登录新浪微博@晋江经济报+你的反映内容。

接到线索后,本报将第一时间派出记者跟踪报道,并且联合相关主管部门,帮助消费者维权。

让我们一起努力,共同营造良好的营商环境,进一步提升消费的"幸福感"。

3.15 直通车

只要买房,增值服务协议都要签?

晋江万科业主质疑物业强制收取增值服务费 主管部门:此类服务须自愿选购 律师:业主有权解除委托

因买房时被要求签订了一份合同, 在以后的几年里,自家的房子每月除了 交正常的物业费,还要多掏一笔"物业增 值服务费",而这些增值服务项目自己却 压根不需要……

近日,多名晋江万科金域滨江一期 的业主向本报反映,该小区物业厦门市 万科物业服务有限公司(以下简称"厦门 万科物业")强制让业主签订增值服务协 议,并连续多年收取物业增值服务费 用。业主要求,取消增值服务协议。

说到物业费,大家并不陌生,但是这 个"物业增值服务费"是怎么回事?业主 反映的"强制收取"又是什么情况?对于 这每月都要多掏的费用,消费者有权说 不吗?



"买房被强制签订增值服务协议 90㎡每年多掏1200元

万科金域滨江小区位于晋 江市池店镇桥南片区。资料显 示,该小区共分三期开发。其 从80至137平方米不等。

₹记者,在买房时除了商品房买 卖合同及前期物业服务合同,他 还被要求必须签署一份增值服 务协议。在刘先生提供的材料 中,记者看到,2017年8月1日, 他与泉州市爱乐佳园置业有限 公司和厦门万科物业分别签署 了商品房买卖合同及前期物业 服务合同。"按照商品房买卖合 同和前期物业服务合同的约定, 物业收费计费方式采取包干制, 物业服务费为每月每平方米1.9 元。"刘先生说,购房当天,他又 被要求与厦门万科物业再签订

一份增值服务协议,"当时售楼 人员说,要买房就必须签这个协 议,是强制要我签的,不然就不 能买房"。记者看到该协议条款 约定,业主向物业公司购买增值 服务,并按每月每平方米1.18元

交纳增值服务费用。 是90.35平方米,每月要交物业 费278元,这当中有106元是这 个物业增值服务费,一年就要 1272元!"刘先生提供的物业缴 费清单显示,从2022年1月开

"当初这个楼盘很抢手,买 房时说要签这个协议也感觉有 中,一期住宅于2017年开始销点不太对劲,但如果不签就买不 售,共有1016套住宅,户型面积 到房子。"另一位业主郑先生说, 因为担心失去购房资格,他也只 该小区一期业主刘先生告 能按要求签了协议。

到什么样的物业服务呢? 刘先 生提供的一份小区物业增值服 务事项公示上显示,其增值服务 内容包括:专属的婚礼布置、免 费提供约10人位会议场所、提 供小业主生日会布置、入户门搭 电更换电池服务等。

"像万科提供的这些增值服 务,其他小区有的也有提供,但 并没有再收取额外费用。"该小 区3栋业主欧阳女士告诉记者, 这些增值服务项目在她看来可

"这些增值服务我也搞不清 楚,日常基本都用不到这些。"该 小区另一位业主张先生反映,当 初物业并没有让业主自主选择 是否需要增值服务。

张先生的说法得到多位业 主的证实。"此前,开发商置业顾 "这样合计下来,每月每平 问有介绍其中的增值服务内 方米要交3.08元物业费。"刘先容。只要买房,增值服务协议都 生算了一笔账,"我家房子面积 要签。"业主林先生说,"我是 2017年买的房子,一样被强制 要求签订了增值服务合同,然后 从交房到现在,一直要交这个增 值服务费。

采访中,多位业主要求厦门 始,他已累计交纳物业增值服务 万科物业取消增值服务。



和业主签订协议 并公示过服务内容

作人员向记者提供了一份《关于 金域滨江物业增值服务费情况 说明的函件》(以下简称"函

函件称,"金域滨江小区物 业服务合同是由小区业主在购 房时签订的前期物业服务合同 和物业增值服务协议组成。签 署增值服务合同的业主,除了享 受基础物业服务之外,还可享受 物业提供的社区文化活动、便民业主对合同或服务费存有疑问 服务、会议场所、婚礼/生日布置 或要求,可以通过合法合规的 等服务,相关内容已同步附件于 途径沟通解决,我们将积极配 合同内,并于2022年6月在公告 合。"

针对业主反映的问题,厦门 栏及管家朋友圈进行公示,后续 万科物业晋江金域滨江项目工 将同步在物业服务中心处进行 展板公示。"

关于有业主提出要解除当 前物业增值服务协议的问题, 函件内称,"根据民法典和《福 建省物业管理条例》的相关规 定,前期物业合同到期后物业 服务企业继续提供服务的,视 为合同继续。目前金域滨江的 物业服务合同已转为事实服务 合同,服务期限为不定期。如





增值服务须自愿选购 将调查是否强制签约

务的做法,物业主管部门如何看待?

晋江市住建局物业专班相关负 责人表示,从法律法规的层面,并 未禁止物业公司提供多样化增值 物业服务并收取相应的服务费 等、自愿、协商的原则来签订增值

服务协议。 针对业主反映的购房被强制要 求签订物业增值服务合同的情况, 以及希望解除现有增值服务合同 用。但是,物业和业主双方,应当的要求,该负责人表示,主管部门

对于厦门万科物业开展增值服 根据民法典的相关规定,遵循平 将会进行调查,如发现情况属实将 会依法依规处理;而如果协议签订 合乎规定,鉴于业主与厦门万科物 业签订的前期物业服务及增值服 务协议已生效,建议业主按协议内 约定的争议解决方式通过司法途 径解决。



增值服务是委托服务,业主有权要求解除

目,福建一脉律师事务所律师李耿 佳认为,增值物业服务不同于一般 物业服务,其实质是委托服务,业主 是否需要增值物业服务、需要的频 次、种类均有所不同。如果业主确 有需要,可以在协商一致的前提下 与物业服务企业签订增值物业服务 协议,但物业服务企业不能强迫业 主购买增值物业服务。

"如果业主反映的情况属实,买 房就一定要签增值服务协议,则物 业违反了《消费者权益保护法》第九 条相关规定,侵犯业主的选择权。" 李耿佳介绍,所谓捆绑销售,是指经 营者在正常销售一种商品或服务的 同时,采取默认勾选等方式强制或 误导消费者购买其他商品或服务的 行为。根据《消费者权益保护法》第 九条规定:消费者享有自主选择商 品或者服务的权利。消费者有权自

对于上述的物业增值服务费项 主选择商品品种或者服务方式,自 主决定购买或者不购买任何一种商 品、接受或者不接受任何一项服务, 消费者享有公平交易的权利,有权 拒绝经营者的强制交易行为。《反不 正当竞争法》第十二条规定:经营者 销售商品,不得违背购买者的意愿 搭售商品或者附加其他不合理的条 件。"因此,如果被证明是捆绑消费, 业主和物业已经订立的增值服务合 同的有权要求法院宣告此合同无 效,索要已经支付的增值服务费用 或者拒绝支付这种个性化的增值服 务费用。"李耿佳同时提醒,如果要 证明物业存在强制捆绑消费的行 为,业主需要提供相关的有力证据, "例如与置业顾问的相关聊天记录

> 那根据相关法律,业主提出的 解除现有增值服务合同的要求是否 事件的后续进展,本报也将继续关 合理呢? 李耿佳认为,增值服务具 注。

有个人委托合同的性质,不同于一 般的普通的物业公共服务。"针对这 种个性化的委托服务,业主有权解

针对已生效的物业增值服务协 议,李耿佳介绍,业主可以和物业协 商,如果协商不成,可走司法程序, 向人民法院起诉。根据民法典第九 百三十三条规定,委托人或者受托 人可以随时解除委托合同。"在委托 合同中,合同的当事人双方均享有 任意终止权,可以任意终止合同。 这是因为委托合同是以当事人的相 互信任为基础的。如果业主已经不 信任物业,可以自行或者委托律师, 提交起诉状及相关的合同等材料, 直接向晋江市人民法院起诉。"

采访中,有业主表示准备采取 法律途径维护自己的权益。对此 资讯

5月泉州二手房销售价格 同比下降5.9%

本报讯 日前,国家统计局公布2023年5月份70 个大中城市商品住宅销售价格变动情况。数据显示, 今年5月份,泉州一二手住宅销售价格均同比下降。 其中,新建商品住宅销售价格同比下降3.7%,二手住 宅销售价格同比下降5.9%。

在新建商品住宅销售价格指数方面,5月,泉州同 比下降3.7%,环比上涨0.3%;厦门同比下降1.7%,环 比下降0.2%;福州同比下降0.4%,环比上涨0.1%。

手住宅方面,5月份,泉州同比下降5.9%,环比 下降0.1%;厦门同比下降3.9%,环比下降0.7%;福州 同比下降2.1%,环比下降0.4%。

5月份,分面积段看,泉州新建住宅价格90平方米 及以下同比下降4%,环比上涨0.2%;90平方米至144 平方米同比下降3.7%,环比上涨0.3%;144平方米及 以上同比下降3.5%,环比上涨0.1%。在二手住宅销售 价格方面,90平方米及以下同比下降5.9%,环比下降 0.1%;90平方米至144平方米同比下降6.2%,环比下 降0.1%;144平方米及以上同比下降5.4%,环比下降

国家统计局城市司首席统计师绳国庆解读,5月 份,70个大中城市新建商品住宅销售价格环比整体涨 幅回落、二手住宅环比下降。一线城市商品住宅销售 价格同比涨幅回落,二三线城市同比总体降势趋缓。

具体来看,5月份,70个大中城市中,商品住宅销 售价格环比上涨城市个数减少,新建商品住宅和二手 住宅销售价格环比上涨城市分别有46个和15个,比上 月分别减少16个和21个。此外,5月份,一线城市新 建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别上涨 1.7% 和0.4%,涨幅比上月分别回落0.3和0.5个百分点。 上月扩大0.3个百分点;二手住宅销售价格同比下降 2.1%,降幅比上月收窄0.1个百分点。三线城市新建 商品住宅和二手住宅销售价格同比分别下降1.6%和 3.3%,降幅比上月均收窄0.3个百分点。5月份,70个 大中城市中,新建商品住宅销售价格同比上涨城市有 26个,比上月增加4个;二手住宅同比上涨城市有9 个,个数与上月相同。

住房公积金缴存执行新标准 晋江个人月缴存上限5290元

本报讯 日前,泉州市住房公积金管理委员会下发 《关于公布2023年住房公积金缴存上下限标准的通 知》(泉金管[2023]5号),自2023年7月1日至2024年 6月30日,全市将执行住房公积金缴存上下限新标准

根据省政府关于我省最低工资标准文件精神和市 统计局统计公报,2022年度泉州全市城镇非私营单位 就业人员年平均工资为88174元,市直、鲤城区、丰泽 区、洛江区、泉港区、石狮市、晋江市、南安市、惠安县最 低月工资标准为1960元,安溪县、永春县、德化县最低 月工资标准为1810元。

调整后的住房公积金缴存基数及上下限标准如下: 上限标准,2023年,泉州市职工住房公积金最高月缴存 工资基数:88174元÷12×3=22043元。职工个人住房公 积金月缴存额上限标准为22043×12%+22043×12%= 5290元(四舍五入)。下限标准:2023年市直、鲤城区、 丰泽区、洛江区、泉港区、石狮市、晋江市、南安市、惠安 县(含台商投资区)的住房公积金最低月缴存工资基数 为其最低月工资标准1960元。职工个人住房公积金月 缴存额下限标准为:1960×5%+1960×5%=196元。

若职工本人上年度月平均工资低于泉州市最低工 资标准的,其住房公积金缴存基数按最低工资标准执 行;若高于泉州市最低工资标准的,其住房公积金缴存 基数为实际月平均工资。

晋江梅岭中片区 控制性详细规划获批

本报讯 日前,记者从晋江市人民政府官网获悉, 梅岭中片区控制性详细规划已经获得批复

根据批复,梅岭中片区规划范围:北至双龙路,南 至桂华路,东至世纪大道,西至晋宁路。该规划总用地 面积约158.53公顷。

梅岭中片区功能定位为:打造承载新兴消费和创 新功能、提振城市形象的城市中央活力之芯;依托在地 社群,提供多元空间产品与公共服务,创建彰显晋江文

化自信的全民共享美好家园。 该片区的道路交通体系规划,形成"快速路—主干 路一次干路一支路"的道路等级体系及"两横三纵"的 干道路网结构,基本能够满足区域各类型交通的出行

本版由本报记者陈青松、陈巧玲采写